

支持单位
(排名不分先后)



云城区精准监督办实事 校园旧貌换新颜

本报讯（云浮融媒记者 游思明 通讯员 王亚超）“放完暑假回来发现学校大变样了，小操场的坑坑洼洼不见了，教室的地板铺上了洁白的瓷砖。孩子能在这么漂亮的校园里上学，我们做家长的看到这些变化，真是打心底里感到欣慰……”近日，前来云城区高峰街中心小学接孩子的家长由衷地说道。今年以来，云城区纪委监委始终以群众有感为导向，紧盯民生领域突出问题，将推动解决群众“急难愁盼”作为监督执纪的重要方向，持续推动监督力量下沉一线，指导各镇（街道）纪委（纪工委）做实做细日常监督，将

群众反映强烈的“问题清单”作为履职尽责的“责任清单”。高峰街中心小学教学环境的提升，正是云城区纪委监委推动民生领域监督下沉、做实日常监督的一个缩影。今年暑假，云城区纪委监委联合高峰街街道党工委深入高峰街中心小学开展监督检查。工作人员通过实地走访、发现校内排水设施老旧不畅，雨天内涝频发，部分教室地面瓷砖松动、凹凸不平，校内操场水泥地面多处凹陷、积水现象常见等问题，严重影响校园活动正常开展。街道党工委第一时间将上述问题向街道党工委汇报，积极推动主体

责任落实。随后，街道党工委迅速成立高峰街中心小学维修改造项目募建工作组，广泛动员街道干部职工、社区党员和本土乡村能人捐资助学。在整个募捐过程中，街道党工委严格监督，确保公开透明。在校园改造期间，高峰街街道党工委坚决履行“监督的再监督”职责，紧盯施工关键环节，通过现场检查、电话随访等方式，全程跟进施工质量与进度。在街道党工委嵌入式、全过程的监督下，街道党工委和相关部门齐抓共建，维修改造项目不到一个月竣工，700多平方米的小操场铺上了沥青，500多平方米

的教室地面全部换装新瓷砖，并新建排水系统，彻底解决积水倒灌问题，凝聚党心民心的22.25万元捐款切实用在实处。如今，校园环境焕然一新，孩子们拥有更加安全、舒适的学习和活动空间。“群众关心的‘小事’，就是我们监督发力的‘大事’。我们将继续指导各镇（街道）纪委（纪工委）从群众‘急难愁盼’入手，通过精准监督推动解决民生‘小切口’问题，将‘问题清单’转化为‘成效清单’，转化为人民群众可感可及、看得见摸得着的幸福成果。”云城区纪委监委相关负责人表示。

云安区深化“校园餐”专项整治 织密校园食品安全防护网

本报讯（通讯员 苏韵婷 杨泽洪）近日，云安区教育局组织召开中小学校（幼儿园）学生食堂公共营养师聘任仪式暨深化“校园餐”专项整治警示教育会议，通过“警示教育+专业赋能”双举措，推动校园餐饮服务提质升级，保障学生膳食均衡与安全。会上，参会人员共同观看警示教育影片《“食”刻警惕，守护舌尖上的安全》和全省“校园餐”专项整治行动检查问题警示教育视频，并通报全区“校园餐”领域违纪违法典型案例。随后，举行中小学校

（幼儿园）学生食堂公共营养师聘任仪式和开展公共营养专题培训。会议要求，要提高政治站位，全面压实责任链条。压实校长（园长）第一责任人责任，压实食堂管理人员直接责任，压实厨工执行操作责任。要坚持系统思维，构建协同联动的共治格局。强化部门联动，共同织密校园食品安全防护网并引入社会监督，用好“阳光食堂”智慧平台。要聚焦长效管理，推动营养健康工作持续升级。要科学制定带量食谱，持续推动校园餐管理标准化和精细化。

郁南县“乡村儿童的书信笔友”项目启动 为千名学生提供书信陪伴



本报讯 近日，由郁南县教育局、共青团郁南县委员会与广州市海珠区蓝信封留守儿童关爱中心联合主办的“乡村儿童的书信笔友”项目启动会在都城镇初级中学举行，进一步加强对乡村青少年的关爱保护。活动指出，在城镇化进程中，部分乡村儿童因父母外出务工而面临情感陪伴缺失、心理关怀不足等问题，他们渴望被倾听、被理解。希望志愿者以真诚和耐心倾听孩子心声，书信老师要积极引导学生参与并切实做好隐私保护，共青团、教育部门以及公益组织等要坚持多方联动，搭建更广阔的支持平台。

会上，蓝信封项目组就项目内容及操作流程向参会各校负责人进行系统培训。平台镇中心小学代表分享项目实施经验，包括设立“书信小邮局”增强仪式感、固定“信件分享日”鼓励表达、设置“回信打卡激励”机制提升参与积极性，并将优秀书信汇编成《蓝信封成长集》，让每一份情感交流都有迹可循。本次活动的顺利举行，标志着郁南县“乡村儿童的书信笔友”项目正式拉开帷幕。据悉，该项目将持续实施至2026年12月，期间将为至少1000名学生提供书信陪伴。（本报通讯员）

云浮市2025年中小学生曲棍球邀请赛收官 11支队伍角逐15场赛事



本报讯（云浮融媒记者 林峰 冯荣昌）9月21日，由市教育局主办的2025年中小学生曲棍球邀请赛在云城区顺利闭幕。比赛旨在推动校园曲棍球运动发展，助力云浮打造“曲棍球之城”。全市共11支中小学代表队参赛。据了解，比赛自9月9日开赛以来，参赛选手在比赛中发挥出色，展现出较高的曲棍球竞技水平，顺利完成15场比赛。在防守和进攻过程中，他

们跑位积极、配合默契，进攻凌厉、防守顽强，赢得现场观众的阵阵喝彩。经过激烈角逐，云浮市中等专业学校、郁南县西江中学、云浮市第一中学获得高中（中取）组前三名；罗定市金鸡中学、郁

南县西江中学、云浮市第三中学、云浮市第二中学获得初中组前四名；云浮市田家炳学校、罗定市泗纶镇中心小学、云安区高村镇中心小学、新兴县稔村镇兴育学校获得小学组前四名。

罗定开展消防科普进校园活动 筑牢消防安全“防火墙”

本报讯（云浮融媒记者 周洲 通讯员 胡梅）9月是“全国科普月”，近日，罗定市消防救援人员走进校园开展形式多样的消防科普宣传活动，通过揭秘消防车器材装备、科普消防安全常识及灭火、逃生实战演练等，开启消防安全科普之旅。“这是液压扩张器，主要用于消防救援”“这是生命探测仪，主要用于地震、落水人员搜寻”……在罗定中学城东学校活动现场，登高车、液压破拆工具组、地震搜救工具组成为学生“追捧”对象，但最热门的莫过于炫酷的消防服，学生们围在一块，争相体验换装。在灭火体验环节，学生们在消防员的指导下选择适用的灭火器，“提、拔、握、压”一气呵成，成功

“灭火”。浓烟弥漫的逃生体验屋内，学生们弯腰低姿、手捂口鼻，在模拟火场中完成了一次紧张有序的“生命通道”穿越。活动期间，消防宣传员还专门就如何报火警、如何使用灭火器、如何逃生自救等问题进行科普，并派发宣传小册子。罗定市消防救援大队相关负责人表示，消防科普进校园活动旨在将安全的种子深植校园，通过孩子的力量传递到千家万户，共同筑牢社会消防安全“防火墙”。学校有关负责人表示，这种“零距离接触、沉浸式体验”的模式，让消防安全知识更生动、有趣且深刻，真正实现寓教于乐，提高了师生们的消防安全意识和技能，为创建平安校园夯实基础。



大数据技术科普讲座走进郁南县职业技术学校 师生共享科普盛宴

本报讯（通讯员 张健珍）近日，云浮市科学技术协会与郁南县科学技术协会在郁南县职业技术学校联合举办第38期“大数据技术进校园科普讲座”，邀请广东工业大学自动化学院张小波教授作专题报告，为师生们带来一场前沿科技的科普盛宴。活动当天，学校报告厅内座无虚席。张小波教授围绕“认识大数据时代”“大数据的思考”“大数据分析与应用”“大数据相关技术”“大数据时代的机遇与挑战”5个方面，系统阐述大数据与人工智能的基本概念及发展脉络。他结合自身研究领域，通过工业自动化生产中的智能质检、农业领域的无

人机植保监测、生活中的智能推荐系统等生动案例，深入浅出地讲解技术原理及其在实际场景中的应用。这些贴近生活的案例引发师生的强烈共鸣，现场不时响起惊叹与讨论声。此次讲座内容紧扣科技前沿，不仅拓展师生对大数据与人工智能的认知边界，也让他们直观感受到技术赋能各行业的巨大潜力。活动结束后，学生们纷纷表示受益匪浅，既惊叹于科技发展的迅猛，也对未来职业方向产生新的思考。该校相关负责人表示，后续将结合专业课程进一步深化科普教育，为培养技术应用型人才奠定坚实基础。

天堂镇开展“反邪教”警示教育活动 为学生健康成长 筑起坚实“思想防线”

崇尚科学 反对邪教
本报讯（云浮融媒记者 罗强 通讯员 梁伟达）近日，新兴县天堂镇组织镇平安法治办、天堂派出所以及村（居）法律顾问，深入天堂镇第二初级中学开展“反邪教”警示教育，进一步增强学生对邪教本质的认识，提升自我防范和抵制邪教能力。活动中，镇平安法治办工作人员用通俗易懂的语言，剖析真实典型案例，从邪教的定义和特征入手，揭示邪教迷

惑群众、破坏家庭、破坏社会等危害，并现场派发反邪教宣传手册，教导学生牢记“三不”原则：不轻信，凡是声称“能治百病”“信教能致富”的说法，全是骗局；不接触，遇到散发邪教传单、拉拢入教的人，立刻远离并向老师、家长报告；不传播，看到邪教信息，绝不转发，及时删除并举报。下一步，天堂镇将常态化组织开展反邪教宣传工作，结合校园文化活动持续开展，为学生健康成长筑起一道坚实的“思想防线”。